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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Fiefbergen 
(FIEFB/GV/01/2019) vom 03.04.2019 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Frau Silke Lorenzen  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Frau Ute Krohe  

Mitglieder 
Frau Gabriele Einfeldt  
Herr Frank-Peter Herdel  
Frau Susanne Johnsen  
Frau Monika Petersen  
Frau Dr. Kirsten Stöwahse  
Frau Sylvie Voigt  

Gäste 
Herr Eric Kalke Firma K&K Projekt UG 
Herr Udo Schröder-Kantim Gemeindewehrführer 

Presse 
Herr Hans-Jörg Meckes  

Protokollführer/in 
Frau Martina Heuer  
 
 
Abwesend: 

2. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Hans-Werner Bauer fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 22:00 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Fiefbergen, St. Florian Weg 2, 

Dorfgemeinschaftshaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
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 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

05.12.2018 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Sachstandsbericht zum Solarpark  
   
 7.   Vorstellung des Feuerwehrbedarfsplanes  
   
 8.   Neufassung der Hauptsatzung der Gemeinde Fiefbergen FIEFB/BV/030/2019 
   
 9.   Mitteilung der Ausschüsse und der Bürgermeisterin  
   
 10.   Jahresrechnung 2018 FIEFB/BV/029/2019 
   
 11.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 

Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 

Die Bürgermeisterin Frau Lorenzen beantragt, die Tagesordnung um den TOP 6 „Sach-
standsbericht zum Solarpark“ zu erweitern. Die folgenden TOPs verschieben sich entspre-
chend nach hinten. 
 
Beschluss: 
Erweiterung der Tagesordnung um den TOP 6 „Sachstandsbericht zum Solarpark“. 
 

Stimmberechtigte: 8  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Somit lautet die Tagesordnung wie vorstehend. 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 

Die Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
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Stimmberechtigte: 8  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 

Der Steg am Teich wird demnächst mit einem Hochdruckreiniger gesäubert. Herr Peter Stol-
tenberg gibt zu bedenken, dass der Steg bei Nässe sehr rutschig ist und empfiehlt, das vor-
handene Schild mit einem weiteren Schild zu ergänzen, auf dem vor Glätte gewarnt wird. 
Der Punkt soll im nichtöffentlichen Teil beraten werden. 
Er teilt weiterhin mit, dass die Gehwege in letzter Zeit vermehrt durch Hundekot verschmutzt 
wurden. Es ist bekannt geworden, dass mehrere Giftköder in der Gemeinde gefunden wur-
den. Die Vermutung liegt nahe, dass dieses aufgrund der Verschmutzungen geschieht. 
Der Punkt solle ebenfalls im nichtöffentlichen Teil besprochen werden. 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 05.12.2018 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 

Zu der Niederschrift der letzten Sitzung am 05.12.2018 gibt es keine Änderungswünsche. 
 
Die Bürgermeisterin gibt die in der letzten Sitzung im nichtöffentlichen Teil gefassten Be-
schlüsse bekannt: 
 

- Informationen in Gemeindeangelegenheiten sollen nur durch die Bürgermeisterin  
oder der Ausschussvorsitzenden herausgegeben werden.  

 
- Die Parksituation in der Bgm.-Armin-Stoltenberg-Straße hat sich nur wenig verbes-

sert, man will die Situation im Auge behalten. 
 

- Frau Lorenzen erkundigt sich beim Amt nach den Markierungsarbeiten, die nach der 
Verkehrsschau vorgenommen werden sollten. 
 

- Aufgrund zahlreicher Mails eines Windkraftbetreibers wird vereinbart, diesem mitzu-
teilen, dass man nach dem Beteiligungsverfahren unaufgefordert auf ihn zukommen 
werde. 

 
 
TO-Punkt  6: Sachstandsbericht zum Solarpark 
 

Herr Kalke von der Firma K&K Projekt UG berichtet über das Beteiligungsverfahren bezüg-
lich des geplanten Solarparks.  
Es gebe lediglich zwei Stellungnahmen mit Bedenken, diese stammen vom Kreis Plön und 
dem Ministerium für Inneres. Die Bedenken werden ausführlich erläutert. 
Er wird die beiden Behörden gemeinsam mit einem Juristen aufsuchen, die aufgeführten 
Punkte dort klären und anschließend entsprechend in den B-Plan einarbeiten. 
Herr Kalke verteilt im Anschluss seines Vortrages Kopien der Stellungnahmen an die Mit-
glieder der Gemeindevertretung. 
 
 
TO-Punkt  7: Vorstellung des Feuerwehrbedarfsplanes 
 

Der Gemeindewehrführer erklärt den Feuerwehrbedarfsplan und stellt den Soll- und Istzu-
stand der Feuerwehr Fiefbergen gegenüber. 
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Positiv fällt die Sicherheitsbilanz und die Hilfsfrist aus. 
 
Ein Defizit gebe es bei den Einsatzmitteln. Dieses läge am Löschfahrzeug, das keine 3-
teilige Schiebeleiter besitzt. Bei den Einsatzkräften gebe es eine Sollstärke von 27, tatsäch-
lich sind 25 Feuerwehrleute aktiv. Diese seien jedoch tagsüber größtenteils nicht erreichbar 
oder haben nicht die Ausbildung zum Atemschutzträger, wovon mindestens 4 im Einsatz 
anwesend sein müssten. 
 
Die Defizite werden jedoch durch die nachbarschaftliche Hilfe der umliegenden Wehren aus-
geglichen. 
 
Das im Feuerwehrgerätehaus untergebrachte Katastrophenschutzfahrzeug des Kreises Plön 
müsste aus Altergründen dringend ausgetauscht werden. Hiermit ist allerdings frühestens im 
Jahr 2022 zu rechnen. 
 
 
TO-Punkt  8: Neufassung der Hauptsatzung der Gemeinde Fiefbergen 

Vorlage: FIEFB/BV/030/2019 
 

Frau Lorenzen erläutert die Beschlussvorlage über die Neufassung der Hauptsatzung der 
Gemeinde Fiefbergen. Die Satzung soll der Mustersatzung des Ministeriums für Inneres, 
ländliche Räume und Integration angeglichen werden. Es ergeht folgender Beschluss:  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Neufassung der Hauptsatzung der Gemeinde Fief-
bergen gemäß Entwurf. 
 

Stimmberechtigte: 8  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9: Mitteilung der Ausschüsse und der Bürgermeisterin 
 

Kultur- und Sozialausschuss 
Frau Einfeldt berichtet über Termine, die seit der letzten Gemeindevertretersitzung stattge-
funden haben. Am 13.01.2019 fand der Neujahrsempfang statt, am 01.03.2019 das erste 
Treffen bezüglich des Strohfigurenbaus und am 22.03.2019 die Aktion „saubere Gemeinde“. 
Weiter sei die Maibaumaufstellung, das Vogelschießen und ein Ausflug zu den Karl-May-
Spielen in Planung. 
Der Internetauftritt wird überarbeitet und modernisiert und es fand ein Gespräch mit Frau 
Petersen bezüglich der Planungen für das Landeserntedankfest 2019 und dessen Umzug 
statt. Das Gespann für den Umzug ist in Arbeit. Es wurde angeregt, Kuchenspenden aus den 
Gemeinden zu sammeln, um den Erlös aus dem Verkauf für „Brot für die Welt“ zu spenden. 
 
Bau- und Wegeausschuss 
Herr Herdel erläutert als Vertreter für den Vorsitzenden Herrn Bauer die im Bau- und Wege-
ausschuss abgearbeiteten Punkte: 
 

- Für den Umbau der barrierefreien Bushaltestellen ist es noch bis 2022 möglich, 
Fördermittel zu erhalten. Es wird hierfür bei Firma Stoltenberg ein unverbindliches 
Kostenangebot eingeholt. Ein Ingenieurbüro soll die Kosten ermitteln. 

 
- Die Hundekottütenbehälter sind immer wieder defekt. Es sollen neue beschafft 

werden. 
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- Es sollen neue Bänke im Wanderweg Spielplatz Richtung L50 und im Wanderweg 
ehemals Hofstelle Finck Richtung Krokauer Weg aufgestellt werden. 

 
- Die Bordsteinreinigung im Ort ließ zu wünschen übrig. Anschreiben durch Frau 

Lorenzen an die Bewohner fruchteten. 
 
- Frau Krohe teilt mit, dass vom Land für Blühstreifen kostenlos zur Verfügung ge-

stelltes Saatgut für die Blumenwiese auf dem Grundstück vor dem Spiel-
platz/Parkplatz im St. Florian-Weg nur mit viel Aufwand dort beantragt werden 
könne und auch nur für Flächen ab 1000 m² ausgegeben werde. Es werde nun 
Saatgut gekauft.  

 
- Die Geschwindigkeitsmesstafeln sind repariert. Sie werden nun alle 3 Monate 

umgestellt. Hierfür gibt es einen Plan. 
 
- Die Straßenschäden im Krokauer Weg sind repariert worden. 
 
- Der Radweg Richtung Fahrener Mühle wird saniert. 
 

 
Bericht der Bürgermeisterin 
Die Bürgermeisterin berichtet über die von ihr wahrgenommenen Termine. 
 
Ferner teilt sie mit, dass der Breitbandausbau in Fiefbergen trotz nicht erreichter Quote erfol-
gen wird.  
 
In der Sitzung des Hauptausschusses des Schulverbandes Probstei hat Frau Lorenzen nach 
gründlicher Überlegung für den Bau einer neuen Sporthalle gestimmt. Der Ausbau der alten 
Halle würde ca. 6 Millionen, der Neubau ca. 9.3 Millionen kosten. 
Insgesamt hat sich der Hauptausschuss für den Neubau entschieden 
 
 
TO-Punkt  10: Jahresrechnung 2018 

Vorlage: FIEFB/BV/029/2019 
 

Die Vorsitzende des Finanzausschusses Frau Krohe erläutert die vorliegende Beschlussvor-
lage. 
 
Es wird folgender Beschluss gefasst: 
 
Beschluss: 
Gem. § 94 Abs. 3 GO beschließt die Gemeindevertretung die vorliegende Jahresrechnung 
2018. 
 
Die entstandenen über- und außerplanmäßigen Ausgaben in Höhe von insgesamt  
20.973,19 € werden gem. § 82 Abs. 1 GO genehmigt. 
 

Stimmberechtigte: 8  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  11: Bekanntgaben und Anfragen 
 

Frau Lorenzen teilt mit, dass das Angebot der Fahrbücherei gut wahrgenommen wird und die 
Anzahl der Ausleihungen in 2018 angestiegen sind. 
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Die Gemeinde Fiefbergen ist in der Prioritätenliste für den Ausbau der Radwege aufgrund 
eines Schreibens an den Kreis Plön auf Platz 13 vorgerückt. 
 
In der Dorfstraße 11 wurde ein Schmutzwasseranschluss hergestellt.  
 
Aufgrund der Verkehrsschau des Kreises Plön mussten 3 neue Schilder angeschafft werden.  
 
Die beschlossene Geschwindigkeitsbegrenzung an der L50 ist umgesetzt. 
 
Die Bürgermeisterin bedankt sich für die Instandsetzung der Bänke bei Ihrem Mann Herrn 
Lorenzen. 
 
Frau Petersen beanstandet, dass die Bepflanzung am Teich so kurz geschnitten wurde, dass 
die Enten und andere Tiere keinen Schutz mehr finden können. Sie schlägt vor, beim nächs-
ten Schnitt ein paar Pflanzen nicht zu schneiden. 
 
 
Die Bürgermeisterin bedankt sich bei den Bürgerinnen, Bürgern und Gästen für ihr Erschei-
nen und schließt die öffentliche Sitzung um 21.10 Uhr. 
 
 
 

  gesehen: 
   

Silke Lorenzen Martina Heuer Sönke Körber 
- Bürgermeisterin- - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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